

打造“东方硅谷”，每年投数亿揽才 无锡橄榄枝伸向有志“将”“士”

诺奖得主可获总数不少于3000万的创业资金和安家补贴，优秀学士每月可获500元租房补贴

套用电影《天下无贼》里面的一句经典对白：“21世纪什么最重要？人才！”2006年在全国率先推出招揽全球海归领军人才的“530”计划，已让无锡人深知这一“最活跃的先进生产力”个中滋味。截至2011年底，无锡全市已注册落户“530”项目1631个，总注册资本超过50.4亿元，带动引进硕士以上的团队成员4552人，企业集聚本科学历的人才6620人。“530”企业产生销售的687家，其中年销售收入超千万元的58家、超亿元的4家，涌现出一批成长潜力较大的科技型企业。继实施“530”计划成为无锡引才全球标志后，无锡近期再出全球引才猛招，今年起将面向海内外广揽包括诺贝尔奖获得者在内的国际国内顶尖人才，并将对引进的诺贝尔奖获得者给予总数不少于3000万元的创业资金和安家补贴。不惜重金揽才兴市，下一站，无锡要打造一个中国的“东方硅谷”。

□现代快报记者 金辰 薛晟

○“530”计划

- 截至2011年底，无锡全市已注册落户“530”项目1631个，总注册资本超过50.4亿元，其中团队货币30.7亿元，带动引进硕士以上的团队成员4552人，企业集聚本科学历的人才6620人。

- “530”企业产生销售的687家，其中年销售收入超千万元的58家、超亿元的4家，涌现出一批成长潜力较大的科技型企业。



无锡530大厦 资料图片

“530”成重金揽才标志性名词

如果将时钟拨回到2006年，也许没有多少人敢如此大胆预测，诞生于这一年的“530”计划这一关键词将会成为无锡乃至江苏重才、爱才、不惜重金揽才的标志性名词。当年5月，无锡市委、市政府在实施“人才强市”主战略、大力推进经济优化发展的大背景下，提出了以“五年内引进30名领军型海外留学归国创业人才”为核心内容的“530”计划。随即，“530”飓风席卷全球，从美国到世界各地，无锡用魄力、魅力、诚意向全球的人才抛出了橄榄枝，在海内外引起了强烈反响。

无锡提出的“530”计划，对于归国创业人才，政府提供“三个100、两个300”的政策支持，即：100万元人民币的创业启动资金，不少于100平方米的工作场所，不少于100平方米住房公寓；根据项目情况提供不低于300万元的风险投资金，不低于300万元的资金担保。“530”计划启动后，无锡市还专门组建成立了“530”创业服务中心和“530”项目促进中心，设立科技创业投资引导基金，建立高层次人才创新创业培训基地。

让人才的种子在这里生根发芽

重金引人才，更要让人才的种子在无锡生根发芽，开花结果。在“530”计划的实施过程中，无锡主动提升政府服务职能，提出了“创业之初当保姆、发展之中当导师、成功之后当保安”的理念。

针对落户的“530”项目，在办理资金投入、工商税务登记、护照签证、子女上学以及家属就业等方面实行“一站式”办公，提供“一条龙”服务。探索“硅谷银行”式的金融组织创新，农业银行、江苏银行省内首家科技支行均落户无锡，成立了12家科技贷款专营机构，初步建立“银行+担保+额外风险补偿机制”的贷款合作模式，破解创业人才融资难题。

安居才能乐业，服务好“530”计划，近年来无锡大力实施高层次人才安居工程，建成10238套人才公寓。实施“创业导师”计划，聘请成功企业家为海归人才提供创业指导，选配行政助理为创业企业提供管理服务。无锡正以最实的举措支持人才、以最优的平台吸纳人才、以最好的环境用好人才、以最大的诚意留住人才。“530”计划的成功，让无锡探索出了一条由高端人才引领、政府资源辅助、龙头企业带动、园区一体推进的新兴产业发展模式。

目前，远景能源公司领衔的江阴风电产业园、森莱浦公司领衔的宜兴光电产业园已具产业集群的雏形。为承接高层次人才创新创业，无锡大力发展科技创新创意创业“三创”载体，建成政府主导的“三创”载体518万平方米，入住科技型企业2900家，集聚博士、硕士为主的创新创业人才6000多人。

○“东方硅谷”

- 计划经过5年的努力，让无锡全市的人才资源总量突破150万人，科技创新创业人才突破5万人，海外高层次创新创业人才突破1万人，人才、科技贡献率分别达到47%和65%。

- 培育超百亿元的科技型企业20家以上；培育年销售收入超亿元的“530”企业30家以上，年销售收入超千万元的“530”企业200家以上。



无锡(国家)软件园 资料图片

下一站无锡要建“东方硅谷”

有了“530”计划的“引子”，无锡对人才的渴求越发强烈。今年以来，无锡市委、市政府先后出台了《关于深化“530”计划，建设“东方硅谷”的意见》、《关于推进“东方硅谷”建设的意见》以及相关实施细则，并召开了全市建设“东方硅谷”动员大会。建设“东方硅谷”，已成为打造“四个无锡”、率先基本实现现代化的战略选择。

在无锡打造的“东方硅

谷”蓝图中，将全力打造物联网、新能源与新能源汽车、节能环保、微电子、软件与服务外包5个世界级特色产业基地和新材料与新型显示、生物、工业设计与文化创意3个国家级特色产业基地，以此加快形成人才智力竞相汇聚、创新资源高度集聚、科技成果进发涌流、新兴产业快速发展、传统产业转型升级、体制机制充满活力的“东方硅谷”。

橄榄枝伸向优秀“将”“士”

相对于“530”计划瞄准的全球海归领军型人才而言，此番无锡打造的“东方硅谷”，引才对象不仅聚集海外高层次人才，更瞄准国内高层次人才；不仅要引进“将帅”型的领军人才，而且要集聚“士卒”型的优秀大学毕业生。主要包括：无锡市战略性新兴产业和传统优势产业提升改造领域引进的国际国内顶尖人才、科技创业领军人才、科技创新领军人才、创新创业领军团队、社会事业领军人才、中介服务领军人才，以及具有博士、硕士、学士学位的全日制普通高校优秀应届毕业生。

其中，对引进诺贝尔奖获得者，原则上给予不少于2500万元科研成果产业化配套资金、500万元安家补贴；引进中国“两院”院士，国外科学院院士、工程院院士，原则上给予不少于500万元配套资金和200万元安家补贴。而对于科技创业领军人才，视创业项目规模和投资力度，除提供100万元—500万元配套资金、三年免

■联动效应

市、区、企业都已动起来

在无锡着力深化“530”计划、推进“东方硅谷”建设的同时，在全市各地区、企业也呈现出上下联动、横向互动、各方推进的不惜重金揽人才的百花齐放局面。

【江阴】

其中，江阴市正大力实施“330引凤计划”和“十百千”工程，计划到2013年，培养30名领军型创新创业人才，扶持30个领军型创新创业团队、培育30家领军型创新创业企业，10家龙头企业与10家“985”高校开展战略合作，100家科技成长型企业与100个教授博士团队深化产学研合作，1000家规模以上工业企业柔性引进1000名教授博士，把江阴建成海外高层次人才创新创业基地。

【宜兴】

宜兴市大力正实施“陶都英才”工程和“3530”知名人才培训计划，力争3年引进100名科技创业创新领军人才、1000名重点产业紧缺人才，着力打造3个千亿级支柱产业集群，10个百亿级特色产业集群，同时在科技创新、企业管理、社会事业等领域选树30位知名人才，形成良好的示范带动效应。

【无锡高新区】

无锡高新区正着力打造“专业化人才特区”，计划在5年内，新引进培育50名以上符合国家“千人计划”条件的海外高层次创新创业领军人才，带动引进100名海外创新创业领军人才，每年引进和培育1万名科技研发、创新创意、设计测试、销售管理的专业人才。计划在“十二五”期间，培养30—50家以上销售超亿元的“530”企业，50家以上销售超5000万元的“530”企业，培养造就100名以上全国知名的企业家队伍。重点布局发展装备制造、物联网、超大规模集成电路、光伏新能源、软件及服务外包等千亿级产业集群，以及生物医药等500亿级新兴产业集群。

【企业】

在企业方面，海澜集团提出“产业链—人口素质—提高收入”的思路。计划在“十二五”期间实现“三换”，第一是“换领子”，将3000名白领、1.7万名蓝领改成1万白领、1万蓝领，从而带动另两个“换”。即，“换形象”，企业从二产形象向三产形象转变；“换角色”，从原来吸引外商投资，转变为投钱给别人发展。在凤凰画材集团，引进海外高层次人才，发展高新产业，实现人才与科技同频共振，人才与资本深度融合，引进一个海外博士团，带来“凤凰”又一次浴火重生。又如法尔胜集团，坚持人才优先发展，出台了《科技拔尖人才选拔办法》、《设立优秀人才推荐奖》等系列人才政策，对领军人才给予倾斜和优惠，提供个性化服务，企业引进培育各类人才1291名，占员工总数22%，使法尔胜从一个麻绳作坊，成长为在光纤预制棒领域具有自主知识产权的国家创新型企